

## EL ECO DE CARTAGENA.

Martes 17 de Setiembre de 1878.

### EL NIHILISMO EN RUSIA.

El «*Constitutionnel*» de Paris consagra un extenso artículo al nihilismo, ó sea la secta socialista que tanta agitacion está causando en Rusia y en cuyas filas se reclutan, segun parece, las gentes «non sanctas» de diversos países.

Al principio el programa era «la lucha contra la religion, la sociedad y la familia.»

La organizacion tuvo lugar, segun los principios establecidos por Baurine; nada de gerarquias, igualdad completa entre los agitadores, y en cuanto á la naturaleza y á los procedimientos de la propaganda, socorrerse en tanto lo que sea posible entre los miembros activos.

Los círculos de San Petersburgo reclutaron nuevos miembros, principalmente entre los estudiantes del Instituto etnológico y de la Academia de medicina, así como tambien entre las jóvenes que seguian los cursos de mujeres en estos establecimientos. Todos ellos se dividieron en dos categorías: la primera se dedicó inmediatamente á la propaganda entre los obreros de las fábricas; la segunda se prepara á una tarea revolucionaria. Partiendo de este principio de que el individuo que se dedicaba á hacer vida íntima con el pueblo, no podia conocerlo más que viviendo con él, moviéndose en su esfera á título de simple obrero, un gran número de agitadores aprendieron un oficio ó una industria.

Hé aquí como fueron organizadas y dispuestas las principales fuerzas del partido, que no tardó en tomar una expansion asombrosa.

Se concentraron en el Este de la Rusia, en los gobiernos del Volga. Obraron así, segun un plan señalado de antemano; los jefes estaban convencidos de que en esta parte del imperio, tierra clásica de revueltas y turbulencias, las ideas revolucionarias encontrarían la más propicia acogida. Un vecino de Penza, llamado Valvoralsky, hizo el primer papel en esta fase del asunto. Disponiendo de recursos pecuniarios relativamente importantes, dotado de gran energia y de un espíritu emprendedor, se puso á la cabeza del movimiento, montó en Moscow una imprenta, en la cual se imprimian los escritos de la propaganda, los expedía desde allí á las demás ciudades, abastecía de dinero á los agitadores, y organizaba él mismo nuevos círculos.

La propaganda se verifica así en dos direcciones principales; la una

al Sud Oeste, en donde se forman los círculos de Kharkof, de Kiel, de Odessa y de Taganrog, con sus ramificaciones; la otra al Este con los círculos de Moscow, Nijni-Novgorod, Penza, Samara y Saratof. Pero todos estos círculos estaban estrechamente unidos entre sí: prueba de ello, es que las pesquisas hechas en el taller de Pelkoven en Saratof, han revelado el secreto de la Asociación.

El «*Constitutionnel*» se ocupa en seguida de los procedimientos de la propaganda, que son los mismos en todas partes.

Los procedimientos son en todos los círculos los mismos. Bajo el título de diferentes profesiones: doctores, enfermeros, maestros de escuela, obreros, propagan las ideas de la secta. Se dirigen á la gente del pueblo; entónces el agitador hace resaltar la insuficiencia de las tierras poseídas por los aldeanos y el peso de los impuestos, é insinúa que si todos los aldeanos y obreros se reunieran para exterminar al gobierno y á las clases más elevadas, no pagarían mas impuestos y se repartirían las tierras. Si se dirige á algun hombre instruido, hace resaltar la necesidad de ayudar al pueblo á salir de su posición desesperada, lo cual no puede hacerse mas que reemplazando al gobierno por una federacion libre de los municipios productores.

Algunas veces el agitador desenvuelve esta tesis, diciendo que la felicidad del pueblo puede realizarse sin ciencia, y por consiguiente, que las gentes instruidas deben amalgamarse completamente con el pueblo. Estas teorías agradan sobre todo á los jóvenes estudiantes que prefieren la ociosidad al trabajo: así es que entre ellos la propaganda recluta el mayor número de adeptos. Los recursos pecuniarios de la Asociación se componen de sumas dadas por los agitadores más acomodados, de cotizaciones suministradas á los círculos, de las sumas producidas por los bailes y otras diversiones organizadas á este efecto, pero naturalmente bajo el título de fiestas de beneficencia. Todo esto fué muy insuficiente: es verdad que diversos miembros suplen estos donativos por robos y depredaciones para su provecho propio.

Los principales instigadores de la Asociación fueron condenados en 1877 á penas más ó menos severas, y la consecuencia fué la disolucion de los círculos.

Sin embargo, es de creer que la Asociación existe clandestinamente, y que las muertes y los asesinatos de estos últimos tiempos son su obra.

### MISCELANEA.

#### TORPEDO YARROU.

En la revista naval de Spithead,

llamó mucho la atención el bote-torpedo presentado por la casa constructora de Mr. Yarrow, de Milwall, su velocidad y el buen corte de su casco. Ha sido construido para el gobierno ruso.

Recorrió toda la línea en diversas direcciones, alcanzando una velocidad máxima de 21 millas.

Es de acero, y lleva en crujía, hacia popa, una armadura destinada á proteger el timonel; la parte superior de esta armadura gira á charnela, pudiendo así manejar el bote convenientemente. Tiene 65 piés de eslora por 11 de manga. Su máquina es del sistema «Compound», y su fuerza de 420 caballos; el timon es de balance; con objeto de protegerlo, lo mismo que al propulsor, la quilla se prolonga hacia abajo: el modelo presentado ha de llevar solamente un botalon.

El aspecto de la cosecha de vino en los principales países vitícolas en Europa puede reunirse en el momento presente en esta forma:

Francia.—La situación parece bastante satisfactoria en la mayor parte de los departamentos, apesar de los estragos de la filoxera y otras enfermedades, siempre que la temperatura continúe siendo favorable como ahora. Solo en el Mediodía será escasisima y de mala calidad.

En Italia, el aspecto de la vid parece preveer una cosecha de buena calidad, y se hacen ya operaciones sobre ella en buenas condiciones. Lamentanse los viticultores de los estragos de la piral.

En Hungría, se felicitan los cosecheros. El calor ha sido muy fuerte, y la vid le ha aprovechado muy bien. Se cuenta tambien con una de las cosechas mayores del siglo. Desgraciadamente, en Hungría tambien la filoxera se propaga rápidamente, sin que la Administración se tome el mayor cuidado.

En España, apesar de los estragos ocasionados por la sequía, apesar de la invasion filoxérica y de las demás enfermedades que ha sufrido la vid, podemos decir que nuestra cosecha de este año será buena en cantidad y calidad.

En una fábrica de postizos de pelo que hay en Reddville, Massachusetts, han muerto ya varias obreras y hay algunas afectas de una enfermedad contagiosa, contraída al manejar cierta clase de cabello procedente de Siberia y Polônia.

Se ha anunciado oficialmente que en el año próximo tendrá lugar una Exposición internacional universal en Sydney.

El programa de esta Exposición acaba de ser transmitido por el Gobierno británico á todos los gabinetes

extranjeros acreditados en la presente Exposición de Paris para decidir á los industriales de sus países respectivos á que tomen parte.

Los comisarios que representan la Nueva-Gales del Sur en Paris están encargados de dar todas las noticias necesarias.

Con motivo de haber circulado noticias contradictorias acerca de los antecedentes de D. Ricardo Sandalio de la Torriente, que en la partida que se formó en Naval Moral de la Mata figuraba como brigadier y es halla condenado á reclusion perpetua, publica «*La Crónica*» de Badajoz varios datos, segun los cuales, dicho señor marchó á Africa en clase de voluntario en enero de 1859, formando parte de los tercios catalanes y ascendió á sargento primero durante la campaña. Despues de la acción de Sierra-Bullones, fué hecho prisionero ó vendido como esclavo, evadiéndose en Julio de 1860 y presentándose en Tánger al cónsul de España. En Méjico formó parte como voluntario de las fuerzas españolas que mandó el general Prim, ingresando despues en las guerrillas formadas por el general Porfirio Diaz en las que, despues de cinco años de campaña, ascendió á coronel efectivo. En Guatemala sirvió á las órdenes del general D. Serapio Cruz; despues hizo toda la guerra de la república de Honduras contra San Salvador; por último, se alistó en Nueva-York en clase de capitán para pelear con los Pieleros Rojos, retirándose por enfermedad cuando llevaba dos años de campaña, y tenia el grado de teniente coronel.

Un regimiento del ejército francés el 140 de línea, salió de Lyon el miércoles pasado á las nueve de la mañana para tomar parte en las grandes maniobras militares. El calor era tan formidable que antes de llegar á Heyrien, término de la primera etapa, se habian quedado enfermos por el camino más de doscientos hombres.

La población se apresuró á socorrer á aquellos desgraciados, á pesar de lo cual fallecieron cuatro reservistas en Heyrien.

El general Bourbaki acudió inmediatamente al sitio de esas desgracias y cuidó de que los enfermos fueran trasportados al hospital militar de Lyon.

En la Academia de medicina de Bélgica se ha promovido recientemente una discusión, acerca de si se debía ó no pedir á la Cámara de diputados que se concediera á las mujeres el título de «doctoras en partos», permitiéndolas lo que ahora les está prohibido, la aplicación del forceps.